

计划到2025年底

# 老年助餐服务网络形成一定规模

新华社北京10月23日电(记者高蕾)记者23日从民政部获悉,民政部、国家发展改革委、财政部等11部门联合印发《积极发展老年助餐服务行动方案》,计划到2025年底全国城乡社区老年助餐服务覆盖率实现较大幅度提升,服务网络形成一定规模。到2026年底,全国城乡社区老年助餐服务覆盖率进一步提升,服务网络更加完善,多元供给格局基本形成。

发展老年助餐服务是实施积极应对人口老龄化国家战略的重要内容和重要

民生工程,是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措。记者了解到,方案对扩大和优化服务供给进行部署,要求各地综合考虑辖区内老年人口规模、助餐服务需求、服务半径等因素,坚持统筹利用现有资源和适度新建相结合,完善老年食堂、老年餐桌、老年助餐点等老年助餐服务设施配置,优化功能布局,将老年助餐服务设施纳入城市一刻钟居家养老服务圈、一刻钟便民生活圈建设,促进服务便利可及。同时,支持餐饮企业提供老年餐

食配送服务,采取倾斜性措施支持农村地区扩大服务供给,引导公益慈善力量积极参与。

在保障服务质量方面,方案明确各地要结合实际制定老年助餐服务规范,指导各类老年助餐服务机构优先提供午餐服务,有条件的提供早、晚餐服务,并保证助餐服务的延续性、稳定性。方案要求,依托现有的养老服务信息平台,开展老年助餐服务需求调研摸底和重点保障对象确认工作,加强数据采集整合与共享,精准

对接老年助餐服务多元供给资源。方案鼓励参与老年助餐服务的餐饮企业履行社会责任,提供优质价廉、老年人信得过的助餐服务,形成规模和品牌效应。

方案要求,各地建立健全党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、家庭尽责的老年助餐服务工作机制,把发展老年助餐服务作为为民办实事重要内容,纳入居家社区养老服务网络和养老服务体系建设整体部署、统筹推进,纳入积极应对人口老龄化能力评价指标体系推动落实。

## 大熊猫国家公园卧龙片区 雪豹种群数量超46只



这是2020年12月13日红外相机拍摄到的雪豹。新华社发

新华社成都10月23日电(记者胡璐、余里)10月23日是世界雪豹日。记者23日从大熊猫国家公园卧龙片区获悉,最新监测及科学评估结果显示,片区内雪豹种群数量超46只。

据了解,作为高山生态系统内的顶级捕食者,雪豹种群的稳定存在,是高山生态系统结构完整性和健康程度的“风向标”。

摸清雪豹种群本底数据,是科学保护的基础。大熊猫国家公园卧龙片区雪豹项目负责人施小刚说,四川卧龙国家级自然

保护区在2017年举办的首届横断山雪豹保护行动研讨会上,就提出“雪豹+大熊猫”双旗舰的保护战略。2017年至2022年间,卧龙联合北京大学科研团队,针对雪豹及高山生态系统进行了持续6年的系统监测,获取雪豹空间分布、食物组成等方面的第一手数据。

“我们对回收的雪豹影像数据,进行斑纹对比、个体识别和种群数量模型估算,卧龙的成体雪豹有35只左右,亚成体和幼体有11只左右。初步判定,种群规模超46只。”施小刚

说。

北京大学生命科学院研究员李晟认为,卧龙片区监测到超过46只个体的雪豹种群,与其良好的自然环境和有丰富的动植物构成的健康完整生态系统密不可分。

“从空间上来看,卧龙雪豹栖息地并非孤立存在,而是位于更大尺度的邛崃山系雪豹栖息地的核心地带,与周边一些辖域内的雪豹栖息地连成一片,共同构成一个更大的区域种群,这样有利于雪豹种群更好地繁衍生息。”李晟说。

## 重阳节“天文星象”知多少?

新华社天津10月23日电(记者周润健)10月23日是重阳佳节。我国传统节日的来历很多都与“天文星象”有关,如二月二龙抬头、七月七鹊桥会等,重阳节亦是如此,它与大火星和老人星有关。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉介绍,重阳节风俗的最初源流之一是古时祭祀大火星的仪式。大火星并非火星,而是心宿二,来自东方苍龙七宿的心宿。在西方星座体系中,大火星属于天蝎座的主星——天蝎座α星,被誉为天蝎的“心脏”,它是一颗红超巨星,肉眼看起来呈现明亮的橙红色。

在历法还不完善的我国古代,

人们通过对天象(日月星辰的运行变化)、物象和气象的变化来确定农时,指导生产实践。古人将大火星奉若“火神”,视其为判断季节的“指示星”,并根据它在天空中运行的位置来安排农事活动。每年春季大火星出现在黄昏时分的东方地平线上,夏季则运行至正南方天空。

从农历七月开始,大火星渐渐开始下落西沉,这也是成语“七月流火”的来历。“七月流火”并不是说天气要变热了,恰恰相反,它是天气开始变凉的信号,说明凉爽的季节就要到来。

赖迪辉表示,农事历书《夏小正》中说“九月内火”,意思是说到了

农历九月大火星开始隐退,而“火神”的休眠意味着严冬的到来和食物的匮乏。

除了大火星,还有一颗星也与重阳节有关,它就是老人星,民间称其为“寿星”。

重阳节这天,我国古人有观赏老人星为家中老人祈寿增福的习俗。《后汉书·礼仪志》中曾记载了东汉时期的汉明帝主持的一次祭祀老人星的仪式。

“老人星指的是船底座α星,它是一颗恒星,呈青白色,亮度-0.72等,略低于天狼星。这是一颗南方的专属亮星,只有生活在长江以南地区的公众才能看到,且越往南越容易看到。”赖迪辉说。

今日霜降

## 红枫似烟霞 胜过春花开

新华社天津10月23日电(记者周润健)“树树皆秋色,山山唯落晖。”北京时间10月24日0时21分将迎来霜降节气,这是秋天结束、冬天到来的交界点。此时节,草木开始黄落,进入“千林扫作一番黄”的晚秋。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,霜降是二十四节气中第十八个节气,也是秋季最后一个节气,意味着天气逐渐变冷,昼夜温差日益增大。

“山明水净夜来霜,数树深红出浅黄。”随着气温的逐渐下降,霜降不仅带来丝丝寒意,也带来斑斓秋色。

这抹秋色是“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花”。枫叶经秋风洗礼变为橘红,在阳光照射下,红枫连天似烟霞,胜过春花一朵朵。“秋深山有骨,霜降水无痕。天地供吟思,烟霞入醉魂”,宋代诗人江定斋所描述的就是霜降时深秋的山色美景,饱满的色彩、艳绝的美景令人心醉神迷。

这抹秋色也是“村暗

桑枝合,林红柿子繁”。柿树大概是最能表现秋天的一种树,柿子经秋风的抚慰如同一盏盏精致的小灯笼挂满了树丫,甚是可爱,阳光洒在上面,红彤彤的,光亮诱人。此时的柿子皮薄、肉多、味美,且营养丰富,咬上一口满嘴都是清甜。

“柿子在民间被视为吉祥果,‘柿’与‘事’谐音,寓意‘事事(柿柿)如意’‘事事(柿柿)安平’‘好事(柿)成双’。”由国庆说。

这抹秋色更是“寒花开已尽,菊蕊独盈枝”。“金秋九月菊花香,赤白青黄吐蕊芳”,霜降时节菊花盛开,正是赏菊好时节。南朝梁代吴均的《续齐谐记》中记载,“霜降之时,唯此草盛茂”,由于菊的这种独特品性,成为坚韧、勇敢、顽强、不屈的象征。

草木初黄落,秋色至此尽。霜降时节,趁着天高云淡,不妨约上三五好友漫步陌上,再赴一场秋日之约,观枫、赏菊、摘柿,于时光深处,静候秋天落幕,等待初冬登场。

“树树皆秋色,山山唯落晖。”

北京时间10月24日0时21分  
将迎来霜降节气

这是秋天结束、冬天到来的交界点

此时节,草木开始黄落,  
进入“千林扫作一番黄”的晚秋

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍

霜降是二十四节气中第十八个节气,也是秋季最后一个节气,意味着天气逐渐变冷,昼夜温差日益增大

“山明水净夜来霜,数树深红出浅黄。”

随着气温的逐渐下降,  
霜降不仅带来丝丝寒意,也带来斑斓秋色